Wzory skróconego mnożenia część 2
[image: image1.jpg]Wzory skréconego mnozenia, cz. 2

Przedstawimy w postaci sumy wyrazenie (a + b)". W obliczeniach wykorzystamy
‘waor na kwadrat sumy a i b,

(a+b)*=(a+b)(a+b)=(a*+2ab+b?)(a+b) =a' +a’b+2a%b + 2ab + ab + b=
=+ 3%+ 3ab + b
Otrzymali$my wzr na szeécian sumy:
(@+ b =a*+ 30 + 3ab? + 5

Jesli aib sa liczbami dodatnimi, to powyzszy wzbr mozemy otrzymat, obliczajac na
dwa sposoby objetosé szescianu, ktorego krawed ma dtugosé (a -+ b).
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a b

V=(a+b) V=a+3ath+oh 4B
(a+b)'=a'+3a%b +3ab* + b





[image: image2.jpg]‘Wyznaczymy wzér na szescian rozmicy a i b. Wykorzystamy o tego wzér na kwa-
dratréanicy aib.
(¢*~2ab + b?)(a~b) =0’ ~a*b~2a%b + 2ab* + ab? - b=
~3a% + 3ab* - b*
Otrzymaliémy wzér na szedcian ronicy:
(a-b)*=a' -3¢ + 3ab - b*
Interpretacja geometryczna tego wzoru jest nieco bardziej skomplikowana i pomi-
niemy a.
‘Wykonamy teraz mnozenie (a + b)(a’ - ab + b%).
(a+b)(@*~ab+b)=a’~a*b+ab' + a'b—ab? + b=a'+ b*
Otrzymali$my wzr na sume szescianéw:
@+ b= (a+b)(a*-ab+ )
Analogicznie mozna wyprowadzic wzér na rénice szescianéw:
@ b=(a-b)(a*+ab+b?)

Prawdziwe jest nastepujace twierdzenie.




[image: image3.jpg]Twierdzenie 1.
Dla dowolnych wyrazef a, b prawdziwe sa wzory:

(a+b)'=a*+30% + 3ab* + b (wzbr na szescian sumy a b)
(wzdr na szescian roznicy ai b)
@+ b= (a+b)(a* - ab+ b?) (wz6r na sume szeScianow a i b)
@ b*=(a-b)(a* +ab+1?) (wzbr na rénice szescianéw aib)
(V245)'= (42)'+3(42)" 5.+ 3.(2) 5%+ 5= 22 +30 + 75,2 +125 = 77,2 +155

(2x-yP = (207 -3 (2007 -y +3: 203~y =8~ 126y + 62 -y
(4x—5)(16¥° + 20x+ 25) = (4x)" - 5= 64x' ~ 125
(42+3)(Va - V6 +8) = (V2)'+ (\3)'=2+ 35

Brayktad 2.

Usuniemy niewymiernosé z mianownika ulamka
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Mnożymy licznik i mianownik ułamka przez liczbę 
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, tak aby można było zastosować w mianowniku wzór na różnicę sześcianów:
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Przykład 3

Wykażemy, że liczba 
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 jest podzielna przez 31.

Liczbę 
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 przedstawimy w postaci iloczynu liczb naturalnych. Dwukrotnie wykorzystamy wzór na różnicę sześcianów. Mamy zatem:
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Liczbę 
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5

18

-

 można zapisać  w postaci 
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, gdzie k 
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 N, a to znaczy, że dana liczba jest podzielna przez 31.
[image: image16.jpg]Sprawdi, czy rozumiesz
1. Zapisz za pomoca sum algebraicznych wyrazenia:

a) (1-x° b) (n+2)° ) (a+¥2)(a*-V2a+V4)
2. Zamiet na iloczyny wyrazenia:
) X' +216 b) 64156 +75¢+125 ) 27-27a+9a -a*

3. Wykaz, ze liczba 512 42 jest podzielna przez 41.




Zestaw zadań 
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Matematyka. Zbior zadarn. Klasa 1.

3.87. 3.87. Wykai ze podane liczby sg liczbami catkowitymi:

_5 py Y3=2_12
3+2 3

\/5+3 \/3g d)3+1«/5+3~1\/€
e)ﬁ+f V7 -5 )J'G'—\/i_ﬁ+J€

V7 -5 7+ Je+3 3-46
3.88. oblicz:
a) \7-443 b) V11 -6v2 o V12-2435  d) 13+443
3.89. Oblicz:
a) V7 +43 -4 23 b) V6 - 245 ++/14 — 645

) V13 -443 ++28 +643

d) V11447 —29-447
e) V8 -2J15 — /57 - 1215

f) 7 -246 + \/1o\+ 46

3.50. Wykaz, ze prawdziwe s3 réwnosci:
a) V9-445 +4/14 -65 = 1 b) V11 -447 ++/16-647 =1
) V19-8Y3 7 -443 =2 d) V18 -82 =642 =2

Wzory skréconego mnozenia, cz. 2

3.91. Zapisz za pomoca sum algebraicznych wyrazenia:

a) (y+2) b) (2+a) ) (1+3%)° d
) RB3+1)°
e) (5-b) f) (x-a) g) (2x-3) h) (1—%/533

3).9(2. Zapiszz za pom;)ca sum algebraicznych wyrazenia:
a) (x+a)(X’ —ax+a?) b) (3+x)(9-3x+x%) c) (y+4)(16 -4y +y*
d) (2-y)(4+2y+y2) e) (25+5x+x2)(x—5) f) (ﬁ—z)(zz+)2’:}:/%z)

3.93. Doprowad? wyrazenia do najprostszej postaci:

a) (x—1P+(2-x)? b) (2 +x)? +2(x 1y

c) (x+1)§xz—x+1)+(1~x)3 d) 3(x-2)(x* +2x+4)~(x+3)
e) (x+4)°—(4—x)(x* +4x+ 16) ) (/5 +x)*= (5 — x)*- 63/25x

®

3 94, Sprowadz wvrazenla do na]prostsze; postaci:
) (x- 1) - a0+ 1)* + (2 X)(4 + 2x+ X %)

b) (2 +x) - 0,25(4x - 2P+(2- x)

€) 2(3x 5) — (x + 3+ 3(x + 1)(
d) (3 X) + 3%+ 9) + (x - 4y -

- X+ 1)
12(x +2)

3.95. Wykonaj dziatania i przeprowadi redukcje wyrazoéw podobnych:
a) (x+1) — (2%~ 3~ (x+ 3) +2(x - 2)(x + 2)
b) (2x - 5) (x 1)~ (3x +1) (x+ 1) - (x— 1)(x +x+1)
c) (2x- 1) - (x+1) +{x+2)° (x+2)(x —2x+4)
d) (2x 3V) —~{(3x - y)(3x +y)+x- ZV) (8x - 7y)-2y)
e) (X -1) —(x- 1) + 1)(x + 1) +4x Yt +1)
f) (3x—1) 3(x+1)(x —x4+1)+2(x— 2)

3.96. Roztdz wyrazenia na czynniki, stosujac wzory skréconego mnozenia:
a) Y+ 8 b)lx c)27x~1
d) 8x’ - 125 e) 64 +27y° f) 125y° +216

3.97. Rozt6z wyrazenia na czynniki, stosujac wzorv skréconego mnozenia:
a) X -3 +3x-1 b) x* +18x’ + 108x + 216

c) 27~27y+9y2 -y d) 8x° + 36x y+54xy2+27y

e) 1+6x+12¢ +8¢ f) 1-15y+75y° - 125y

3. 98 Roziéz wyrazenia na czynniki co najwyzej druglego stopnia.

a) X"+ 216x b) 27x - 8x*

) x°—64 d) 8- X

e) X+ 2°+1 f) 64-16x°+x°

g) x*+x’-125x-125 h) x* - x* +27x - 27

3.99. Usur niewymierno$¢ z mianownika utamka:

1 3 3a
1 b) —
2 Y2 +1 : s -2 % 2-34
d) o= ) ) e
39 +33+1 9-36 +3/36 325 +3/50 + 32

3.100. vaai, nie korzystajac z kalkulatora, ze liczba:
a) 198 +102® jest podzielna przez 300

b) 7 + 8° Jest podzielna przez 113

c) 132 jest podzielna przez 17

d) 1718 16 jest podzielna przez 11.
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